

聚力“五大融合” 强化“党建引领”

——中铁四局二公司党委

坚持党的领导、加强党的建设,是我国国有企业的光荣传统和独特优势。近年来,中铁四局二公司党委深入学习贯彻党的二十大精神,坚定企业高质量发展,积极探索党建“五大”融合新举措,不断强化党建“引领”作用发挥,在铸魂增智、正风促干上取得扎实成效。

聚力与思政教育深度融合。公司党委以“三个抓实”聚力与思政教育深度融合,促进党的创新理论和路线方针政策深入人心。一是抓实常态化。认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记重要批示指示精神,坚持贯彻落实“第一议题”机制,学好“党建篇”和“国企篇”,引导广大党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二是抓实主题教育。自第二批主题教育启动以来,公司党委通过抓细工作方案、抓好工作部署、抓实过程推进,确保规定动作不走样。公司两级党组织开展专题党课百余次,专项调研覆盖36个项目,形成调研成果15份,制定问题清单13条,整改措施31项,有序推动整改销号。三是抓实阶段性目标。年初召开公司“两会”,及时贯彻落实局党委各项工作部署,制定年度党建工作任务清单;每月召开党委办公会,督办任务清单落实,2023年督办各类工作超600项次;不定期通过党委会、班子务虚会等形式,研判企业发展思路,统一广大党员干部思想。

聚力与中心工作深度融合。公司党委印发了“管理七先锋”党建工作规划,以争当“学习先锋、产能先锋、安全先锋、创效先锋、变革先锋、廉洁先锋、铸魂先锋”为抓手,突出“三个重点”,实现党政齐心联动促发展。一是突出作用发挥,坚持把关定向。切实发挥党委领导作用,“把方向、管大局、保落实”,实现“党建入章”,完善公司治理体系;严格履行党委会前置

程序,2023年召开党委会7次,研究决策议案百余项;出台项目“三重一大”决策等制度,制定13大类项目经理办公会集体决策清单并定期巡察,为企业持续健康发展提供了保障。二是突出监督责任,加强管监合力。在无锡召开2023年度基层党组织安全监督现场观摩会,压实基层党组织监督责任;下发关于开展基层党建工作安全专项监督文件,围绕基层安全管理重点,建立基层党组织安全监督清单,明确19项重点监督内容;定期开展项目经理、书记安全述职,并以月总结、季报告的形式审阅安全监督报告,按月以“红黑榜”方式通报。活动开展以来,所属各基层党组织上报安全监督报告500余份,无锡区域、沪通铁路等项目形成了6S自控型班组、轮值安全员等经验做法,公司实现安全生产“零事故”。三是突出效益提升,强化减亏增效。开展“塑品牌、创效益、当先锋”党建专项活动,制定基层党组织创效监督清单43条,围绕劳务招标等开展常态化监督,并按季收集监督报告,年均开展专项监督140余次,有效推动了“双清”“双优化”、前期策划、框架采购等重点工作。

聚力与队伍建设深度融合。公司党委不断探索党管干部新模式,聚力打造知识复合型人才队伍,围绕员工职业成长“前中后”三个阶段,推行“三个机制”,强化了“老中青”有序衔接。一是围绕年轻人力,推行“金牌导师”机制。创新开展“党员1+1”“青蓝工程1+2”等专项活动,即由公司全体领导带班头与公司各业务部门负责人,与年轻员工一对一结对共结对子,细化制定每月一次谈心交流、每月共学共享、为徒弟办一件实事、推动一次亲情联络等具体工作清单,在思想、学习、工作、生活上及时给予帮扶指导。自活动开展以来,二公司新员工流失率同比往年下降了7个百分点。二是围绕骨干力量,推行“轮值业务”机制。在无锡

区域等重点项目,大力开展“轮值业务”互融活动,即由基层党组织书记带头,各个系统党员骨干定期轮值讲授业务党课、专项培训,促进各业务系统的互融互学,而后由公司党委牵头,实施提拔前考核认证,对其工作能力、业务融合、性格特点等方面进行全方位的考量。近年来,先后提拔了一批90后项目部主要领导干部,打造了一批“六边形团队”。三是围绕中层干部,推行“多元任职”机制。实行上下交流,定期选定基层各岗位中层干部员工到公司本部进行交流工作,年均上下交流30余人次;实行交叉任职,特别是加大党政岗位横向交叉任职力度,为两级党组织党建工作深度融合提供了坚强的人才队伍保障。

聚力与作风建设深度融合。公司党委始终坚持全面从严治党,以“三个坚持”涵养政治生态、提升作风建设。一是坚持完善监督体系不放松。年初层层签订《党风廉政治建设责任书》,配齐配强兼职纪检干部,夯实监督责任;坚持把巡察反馈、项目审计、再监督等作为发现问题线索的有效途径,拓展线索来源,主动开展纪律审查工作,形成持续威慑。二是坚持廉政教育不懈怠。把廉政教育纳入各类培训“第一课”,做到党风廉政教育“逢会必谈”“逢训必讲”;广泛开展观看廉政微电影、参观警示教育基地、党风廉政知识竞赛等活动,并结合企业实际通报工程建设领域典型案例21项,提高党员干部的拒腐防变意识;经常性开展日常廉洁谈话,让“红脸出汗”成为常态,防患于未然;举一反三开展违反中央“八项规定”精神专项治理,紧盯春节、中秋等重要节点,下发专项通知、推送微信提醒,组织学习党规党纪,引导干部员工把好“节日关”,守住“廉洁关”。三是坚持主动问责不松软。2023年,公司党委以大监督为抓手,联动物资、成本、安质、财务、技术等业务系统,针对由于项目管理

问题造成的重大亏损,主动出击、主动办案,先后赶赴11个项目部进行调查核实,处理问责45人,高悬问责利剑。

聚力与品牌创建深度融合。公司党委不断探索党建工作的价值创造,以品牌创建为切入点,同步发力为客户搭建价值创造的“第二服务曲线”,彰显不忘初心、责任担当。一是深入创建“铁红雁”党建。总结凝练了公司党建工作理念内涵、工作机制,构建起一套具有深厚实践基础、丰富底蕴内涵的党建品牌创建工作体系。2023年正式发布“铁红雁”党建品牌,并被中国中铁授予“中国中铁基层党建工作品牌”。二是精心培育“实文化”。坚持将企业文化建设作为企业发展战略的重要内容,在“先锋党建”和“争先文化”引领下,通过总结枝柳铁路三线建设、中取华东大会战、搏击长三角市场浪潮等重要历史阶段,提炼形成了以“敢为人先、行稳致远”为核心的“实文化”,2023年获评中国企业文化研究会“新时代十年企业文化”典型案例。三是提档升级“品牌复制”。围绕业主单位的战略规划、工作重点、党建需求等实施“品牌复制”,先后为沪杭客专、江苏省交建局、苏州市交建局等多个业主单位进行党建规划及品牌策划,先后打造了“沪通红雁”“一路(仪禄)先锋”“心枢纽”等多个党建工作品牌。“沪通红雁”党建搭起与沪杭客专公司日常联学制度,项目铁路信用评价始终排名全线前列;无锡区域项目部持续联动地方开展“红杜鹃”党建品牌创建,近年来先后中标了无锡地铁5号、6号线、无锡锡澄路等多个项目,形成了“品牌复制”助力“区域发展”新模式。 林冉

党建引领 思政铸魂

巢马铁路四标项目部抓实党建促生产

本报合肥讯 3月2日,中铁四局巢马铁路四标项目部(四公司)召开全线复工复产会议。会上,项目部党支部对2024年党建工作进行具体安排,要求各分部及梁场要抓实党建促生产,努力抓好项目建设工期进度、现场安全保障及成本管控等工作。

该项目部施工内容涉及上跨高速枢纽带拱转桥梁、围岩差、邻近营业线超40米高墩柱、超大形承台开挖等重难点。自开工以来,该项目部党支部便认真开拓党建联创新思路,打造联创共建新品牌,紧密联系地方,解决各项建设难题,保证施工生产顺利推进。

针对项目线长、范围大的特点,党支部结合3镇12村现场协调的实际难点,与地方、业主、监理联合组建临时党支部,明确项目建设主线等共建目标,通过临时党支部联席例会,与地方交运局、发改委、林业等部门建起

良好的沟通渠道,实现提前1个月完成大临设施用地、提前25天完成全线便道征地任务,构建了项目大干快上的施工局面。党支部发挥战斗堡垒作用,成立红旗责任区严格要求全线30余名党员干部下基坑、上墩柱、进隧道。牵头召开联席会议,邀请马鞍山公安局等单位现场核查火工品管理和爆破施工安全举措,释放地方夜间安全管理压力,提前20天实现泰山隧道贯通。

在此基础上,党支部联合项目部技术系统成立科研创新小组,在全标段范围内开展创新工作,研发的《一种高铁隧道明洞二次衬砌钢筋安装操作平台》降低工人高空作业施工安全风险;《一种高铁桥墩墩顶支撑垫石施工装配式防护围栏》能够节省成本大约52万元;《一种抗滑桩机械成槽方式》工艺应用,减少人工挖孔及护壁费用约77万元。 四宣

● 图片新闻

风雨同舟 感恩有您



3月1日,中铁四局七分公司德州雨洪项目部为2024年光荣退岗员工冯志义(中)举行荣退欢送仪式,感谢其在38年的筑路生涯中为企业发展做出的突出贡献。同时,勉励项目部员工要学习老一代四局人识大体、顾大局,不怕苦、不怕累,敢打硬仗的铁军作风,精诚团结、齐心协力完成项目部各项工作。 于艳秀 王志浩 摄

兰心蕙质



作者简介:

李倩宝,文学爱好者,文字散见报刊、杂志,中铁四局二公司办公室(董监办)职员。

草破砂石之间,有兰花盛开。雨水、养分和温暖的春天,将一丛丛绿意浇灌成长,直至开完一个周期的璀璨,继之无声般谢幕,花瓣归还泥土。植株婀娜长存,在看得见的角落和数不尽

的韶光中,继续散发着淡淡的、优柔的清香。

与自古便被文人墨客下笔着色的“三君子”不同,梅被冬天赋予傲骨,竹被风雨赋予坚韧,菊被浊世赋予高洁,兰花的综合气韵无法言尽。泣露光偏乱,含风影自斜。在四季轮回之中,静静地开、远香着醉,一株在室、芳香四溢。无须文人骚客、异乡游子赋诗作文、感怀思乡才凸显其价值,真正耀眼的是质朴文静,是喜阴习性,是与人清香的无私纯净。

屈子笔触,兰、菖、菱聚化为浊气乱世、朝臣昏魅的特质对比,因之,兰花一类被赋予不同层次的意象,成为词赋点缀、诛伐之笔,给予人分辨清浊的能力。可见:观花草即在观人心。

俗人那斛比,看叶胜看花。然俗尘往事浮光掠影、物景随迁,在车马盛行的今日,得一兰心蕙质之友,难若攀登华山之巅。古来以诗以文以书会友,清河两岸、推杯换盏,宽袍袖做

颂酒之诗,“四君子”无一不成为酒后之点缀,绣口吐兰、浅近相交,觥已尽、文既成,史书寥寥几笔,却能遐想至今。今日这种高雅虽然依旧存在,却极为稀少。三言两语之间,语出罅隙之外,兰花和草树竞相开放,有交集但更多的是隔膜,是提防,是小心为上。有兰心的人大略都好相处,不仅因为君子淡泊之本,更在于“兰心之人”词话崇实,言出必行。风雾渐起、尘泥掩目,在浊世中分辨兰花殊为不易,所以诸人向往魏晋风韵、璀璨盛唐。

山野园林之间,所赏兰花最多。物欲横流的世界,也能有兰心盛存,首先令我想到的是前线劳动者。如果说无暇和淡泊是兰心特质,那么认真细致、务实勤奋则是“兰心”外化的另一种表现。面若黄土是底色,灰土脸是常态,离家千里,将思念的战线拉长,把工作的尽责留驻。勤恳、踏实、直来直去;质朴、纯粹、好为人

善。没有“下笔如神助,惊天动鬼神”的文才,却有“朝起而夕替,荷锄带云归”的闲适;没有“引曲水流觞,颂酒成文章”的高雅,却有“家人和兴百福至,儿孙绕膝花满堂”的自足;没有“金玉满厅堂,天下皆是客”的富丽,却有“大梦谁先觉,平生我自知”的宽慰。

夜色深沉,器械嘶鸣,月影、人影和灯影交相浮现。此时此刻,施工一线的劳动者们仍在用脚步丈量世界,用双手创造奇迹,用“兰心”宽以待人,为这座城市及生活的人们增添着一抹又一抹温暖的亮色。

此后岁月,愿如兰花,以不凡之傲骨,兀自挺立!

作家园地

Zuojia Yuandi

